本版编辑: 周振平

# 花园红木家具城迎来采购小高峰

借助义东高速花园互通优势,花园红木家具城 迎来客流小高峰,多个品牌经营户在三天假期 内收获一份份订单,展现出良好的业绩水平。

花园村作为"天下红木第一村",在高端品 牌创新、全产业链协同、文化消费升级、交通 条件优化的多重驱动下,呈现红木富民产业稳 中向好趋势。而即将于4月18日开幕的2025第 九届中国·花园红木和家居文化博览会,将继 续弘扬"工匠精神 花园传承"主题文化,提 升花园红木知名度、美誉度和影响力,为红木 产业更高质量发展注入新动能

### 交通红利释放消费潜力 "红木第一村"迎来"春日经济'

清明假期首日, 花园红木家具城停车场车

水马龙、人流如织,来自全国各地区的私家车 与物流货车交织成繁忙图景。据市场管理方介 绍,假期三天客流量显著增多,其中长三角等 地的消费者占比过半。

"义东高速全面通车后,从义乌国际商贸城 到花园红木家具城仅需40分钟,很多客户都是

具。"花园红木开发公司董事长严旭表示,交通 网络的完善不仅拉动了跨区域消费, 更让花园 村作为红木产业地标的地位进一步凸显。

在花园红木家具城玉臻堂展厅内, 多款尺 设计风格不一的茶桌与办公桌整齐地排列 着。"这款茶桌既能满足传统茶道需求,又适配 现代书房场景, 市场受欢迎程度一直很不错, 性价比也极高。"销售员徐晓英正向来自温州的 几位客户介绍自家的"爆款"茶桌。她表示, 清明小长假只有三天,基本上还是省内的散客 过来选购家具比较多。"茶桌作为家具里的热门 品类,行情一直不错。今年开市以来,厂里一 直订单不断,车间也开足马力赶生产,我们都 对今年的市场充满信心。"徐晓英说。

### 品牌创新驱动产业升级

从"家具制造"到"生活方式提案" 面对消费升级浪潮, 花园红木家具城的品

牌矩阵正加速从单一产品输出向生活方式提案 转型。高端新中式品牌天禧红木推出的"大方 新中式"品牌,以极简线条重构古典美学,搭

"我们始终将原创设计作为品牌发展的核心 竞争力,与当前主流的明清家具相比,我们主 '宋式'轻奢,将现代文化融入家具设计, 辅以官帽、铜配件等小元素,深受年轻人的喜 爱。"品牌负责人吴珊珊透露,天禧红木对中国 传统文化的深度挖掘让产品溢价率大幅提升。

而在华厦大不同全屋整装展示厅,销售周 雪姣正在与前来咨询红木整装的客户进行前期 沟通。"这段时间,红木整装订单增长不少,新 中式风格占比较高, 现在的消费者更看重整体 空间的文化质感。"周雪姣表示,随着"90后" 成为红木消费新主力,兼具实用性与设计感的 红木整装风格更受青睐,以前客户买家具只是 交易, 现在他们更想了解背后的文化故事, 与 整体装修呈现出来的中国古典文化意境。

## 文化博览会启幕在即 市场商家齐发力

"今年的红木和家居文化博览会,我们花园 红木家具城一如既往为消费者准备了高端新能 源汽车大奖以及其他多种多样的丰厚奖品,同 时为进一步让更多消费者参与进来, 我们将奖 券门槛从五万一张降低为三万,希望全国各地 的红木经销商和消费者都能拿到自己心仪的奖 品,感受花园浓浓的红木文化。"严旭介绍道。

为预热文化博览会,天禧红木、华厦大不 同等多个品牌表示,在清明节假期结束后,将 会搭配市场方的营销活动, 陆续推出博览会特 价款、福利款以及相应的优惠政策。"我们期待 通过文化博览会,继续向世界展示中国红木产 业的文化厚度与创新活力。"花园红木开发公司 常务副总经理邵龙青表示。

从清明假期的消费热潮到博览会的全球瞩 目,花园红木家具城的持续发展,正是中国传 统工艺与现代产业体系碰撞出的璀璨火花。在 这里, 当传统文化找到现代表达, 当匠人精神 注入创新基因, 当一方水土凝聚产业生态, 便 能孕育出兼具经济效益与文化价值的共富发展 模式。正如一位在红木文化展厅流连的顾客所 言:"选择红木,不仅是选择一件家具,更是选 择一种文化归属感。"

# 吹响高端吸入制 剂项目建设号角

据悉,签约项目生产基地建在花园,总用地 280多亩,一期163亩,今年计划投资6亿元,3 年内计划投资23.6亿元,届时年销售额可达120 亿元, 进而成为销售百亿企业。项目依托王兆 霖博士团队, 自主创新突破粉雾剂由单一成份 到复方粉体工程学技术与药械装置技术与专 利,同时拥有绍兴与富阳两地研发实验室和进 口中试生产线,目前粉雾剂已有3个产品5个规 格完成药学小试、中试研究与预BE实验;另外 3个以抗病毒与抗真菌为适应症的创新性改良 品种也已立项,吸入高活雷芬那辛溶液已完成 验证批生产,计划2027年取得批件并上市销 售。该项目产品用于呼吸系统、中枢神经系统 等领域治疗, 助力高端吸入制剂国产化并实现 进口替代。

# 在花园,听见城乡交响

"流量"红利已开始释放。作为村民的后花 园,天香湾内桃花盛开、樱花烂漫,周末游客 量明显增多,大多是从东阳市区自驾过来的。 "以前从市区到花园村至少40分钟,现在走高 速省了一半时间。"一位拖家带口前来赏花的游

便,生意只会越来越好。"新轩红木负责人方明 亮说,花园红木家具城作为花园红木产业链的销 售终端,物流成本下降的优势逐渐显现。

不出村,就能享受城市优质资源,这样才能让花 园村变得更好、村民更幸福。"在邵钦祥看来, 这是对外吸引人才的必备条件。

单位中也不多见。

作为"村域小城市", 花园村既要承接城市

夜幕降临,位于花园村中央的吉祥湖,一大 圈霓虹灯带亮化工程秀出湖景, 与音乐喷泉、摩 天轮以及高层建筑的灯光融为一体,宁静的夜色 顿时有了动感与生机,村民们来到湖边的圆形舞 池跳舞, 走上文化舞台唱歌, 欢声笑语在村中

邵钦祥仍在加班, 在他桌上摆着年初制定的 办首届花园农民节、新建更多公共充电桩站点

条转二版)

这几年,红木产业虽没有之前火爆,但许多 从业者依然对行业前景充满信心。"全国各地的 经销商、批发商、消费者,来花园村越来越方

公共服务是城乡深度融合的关键。"村民足

去年, 东阳花园田氏医院正式被评为二级 甲等骨科医院,不仅引进了数台64排螺旋 CT, 建成两幢拎包入住的人才公寓, 还将骨科 手术机器人运用于临床; 花园外国语学校和花 园高级中学的教育硬件不断提升,每天有20多 位外籍教师在校授课;新建的花园人民体育广 场增设了足球场、篮球场、羽毛球场……拥有 如此完整的公共服务配套,全国范围的村一级

人口和消费外溢,又要改善农村条件留住乡愁 补齐基础设施和公共服务短板,这正是花园村 "成长"的象征。省发展规划研究院副院长潘毅 刚认为,花园村将城市优势与村集体经济优势有 机叠加,将更具吸引力。

花园十一件大事,即将逐一实施:建设连接高速 互通的共富大道、打造天香湾花海体验中心、举

在共同富裕示范区建设中, 花园村或许只是 盆景,但它的成功经验却是一颗种子,为更多乡 村提供了可复制可推广的发展模式, 也将由此孕 育出更多"花园"。(金梁 傅颖杰 金光强 王江

(刊于2025年3月30日《浙江日报》头版头

# 花园教育集团 ,"视角下的班主任赋能

"你的潜意识正在操控你的人生,而你却称 之为命运。"4月8日,荣格这句名言拉开了花 园教育集团第四届学术节心理健康专题讲座的 序幕。此次讲座由花园外国语学校心理健康教 育中心主任刘倩茹主讲,聚焦提升班主任处理 琐碎事务的专业能力。

讲座中, 刘倩茹化身"专业引路人", 带领班主任们深入了解心理学知识在班级琐 碎事务处理中的应用。在处理学生问题时, 她以学生换宿舍为例,强调班主任要关注学 生年龄特点、过往创伤和已利用资源。通过 耐心倾听,给予学生情感支持;明确学生期 待,引导他们自主解决问题。当学生对自我 价值产生困惑,挖掘其自我认可来源、回顾 成功经验能帮助他们重拾自信。处理打架这 类涉及公平的问题, 班主任要关注学生在意 点、年龄特征, 梳理事实、感受和规则, 做 到公正处理。

面对家长相关事务, 刘倩茹也提供了实用 方法。当家长表达对孩子的保护欲时, 班主任 应尊重这份爱意,耐心倾听,理解家长感受, 明确其对孩子的期望,携手寻找合适的解决办 法。若家长展现出较强的主导欲, 班主任要进 一步明确家长期待,挖掘对孩子成长有利的资 源,促进家校共育。

此次讲座将理论与实践紧密结合。刘倩茹 通过分享心理学知识,如潜意识的影响、"看见 即疗愈"的理念,让班主任们认识到关注学生 和家长内心需求的重要性。讲座结束后,不少 班主任表示收获颇丰,对今后处理班级事务变 得更有信心。





# 春日烂漫花园研学正当时

彩景象,正是学校组织开展春季研学的好时节。今年3 而参加十岁成长礼的学生,身穿传统汉服敲鼓鸣志,感恩 的桃花、金黄的油菜花、烂漫的樱花以及雪白的梨花等 相继进人最佳观赏期,花园研学营地也以独特魅力和丰 富多彩的研学活动,吸引了众多中小学师生及亲子家庭 前来体验, 共同感受春天的美好与研学的乐趣。

# 深入体验 全面发展

去年9月,花园研学营地建成投用,集研学展馆、 课堂、住宿、夏令营于一体,作为花园旅游全新打造的 重要载体, 具备农业知识科普教育、素质教育、社会综 合实践三项主体功能。

花园研学营地现有学生床位800余个,能同时容纳 1000名学生就餐,并配备元宇宙科技馆、奇妙花园、智 慧农业、医务室、专业活动区等完善的配套设施,能够 将农业、科技、传统文化等主题融合, 开展自然农耕、 历史古今、全能素质等不同课程,帮助学生在价值体 认、责任担当、问题解决、创意物化方面有明显提升, 从而实现"热爱祖国、勤于锻炼、善于学习、注重实

践、文化自信"的教育目标。 近期,花园研学营地已经成功举办多场三天两晚研 学活动,并备受学校师生和家长的广泛好评。"参加过 很多地方的研学活动,而我觉得这里是最棒的!"连队 训练、采摘沃柑、动手烧菜、无土栽培、齐唱红歌、每 日晨跑……东阳市南马实验小学五(7)班学生周辰丰 对刚结束的三天两晚研学活动意犹未尽,期待下次再到 这里参加活动。

"今年我们把红色教育作为核心思想,根据学校需要 安排不同内容的研学教育活动,让每个来到营地的学生 都能在研学之旅后收获满满。"花园旅游公司宣传策划部 经理邵晶晶说,花园研学营地注重培养学生亲身参与研 究探索,发现问题和解决问题,收集、分析和利用信息,分 享与合作等方面能力,并提升对社会的责任心和使命感。

# 寓教于乐 尽享乐趣

对于只安排一天进行研学活动的学校来说, 花园研 学营地也是一个理想的选择。"我们根据小学、初中、 高中等不同学校不同年级的教学需要, 量身定制了多样 化的研学活动。"花园旅游公司计调部经理方丽丽介绍 道,花园研学营地课程有认识榫卯工艺,解密榫卯奥 秘,感受鲁班精神的《我是小鲁班》; 学习纸鸢构造、 原理、制作,上色等环节,传承非遗文化的《指尖的非 遗——纸鸢》;以"农事体验"为主题,进行农业科普 和劳动实践的《春日农趣》;亲身体验美食制作乐趣, 体会一饭一菜来之不易的《中华小当家》,等等。

除了研学, 花园研学营地还开展亲子游、十岁成长 礼等活动。亲子游通过土灶野炊、游戏互动、蔬菜采摘、 亲子游乐等环节,不仅增进幼儿与家长之间的关系,而且

收集自己喜爱的春日信物制作成书签送给爱的人。

研学就是要让学生学到更多知识,感受成长的快乐。 "我们结合花园资源优势开发了一系列主题研学课程,旨 在促使学生在参与中动手、探究中动脑、活动中探索、实 践中创新,培养学生劳动观念、动手能力、素质提升和创 新精神。"花园旅游公司总经理卢亚迪这样说。

## 创新融合 开发市场

花园研学游是花园村乡村旅游热的一个缩影。

花园村是浙江省首个单独以村为单位创建成功的国 家AAAA级旅游景区,被国家文化和旅游部授予首批"中 国十大优秀国际乡村旅游目的地"和"全国旅游重点村" 以及浙江省5A级景区镇,村内的浙江省"千万工程"展示 馆、花园党群服务中心、中国农村博物馆等都是现代化乡 村考察的热门景点,而"一湖一园一湾一寺",即吉祥湖、 花园游乐园、天香湾、南山寺,都是许多游客的不二选择。

"融起来,走出去。花园研学营地已经把花园村特 色旅游资源进行了深度融合, 进一步丰富了营地在活动 开展上的深度与广度。同时, 我们也注重与外部单位的 合作,共同开发新的旅游线路和项目。"花园旅游公司 董事长朱鸿表示,目前,东阳博物馆、西山公园、邵飘 萍故居、大宋官窑千年瑶仪等都已经拓展到花园就近的 研学线路上,以力求更好为学生开展多样的研学服务。

如今, 花园村是浙江省中小学生研学实践教育基 地、浙江省中小学劳动实践基地、金华市中小学生研 学实践教育营地。未来,花园研学营地将继续秉承 "寓教于乐、创新发展"的理念,引入更多先进科技元 素和创意活动,提升研学活动趣味性和互动性,为广 大游客提供更加优质、有趣的研学体验,成为更多学 校及亲子家庭的首选之地,从而促进花园旅游产业实 现高质量发展。









(胡光鸿)